

Литературная сказка «Олоко»

У взрослого храброго охотника Иде родился сын и назвали его Олоко. Рос мальчик и с годами становился все более трусливым.

Смотрел Иде на сына своего и вспоминал, как он в его годы был таким же трусишкой. И решил он мудро поступить, как его бабушка Имъял-Пая. Она заманила внука в лес и оставила его там на ночь, чтобы он со страхом справлялся. Стал он после той ночи храбрым и мужественным, а вырос хорошим охотником.

И вот пошел Иде к сыну своему Олоко. Говорит он ему:

- Олоко, сын, пошли со мной в лес, послушаем пение певчих птиц.

Олоко с удовольствием последовал за отцом. Переправились в санях на другой берег реки Тым. Вышли они на опушку и стали слушать птиц. Иде задумался, а стоит ли вообще оставлять сына в лесу на ночь, вдруг с ним что-нибудь случится. Но делать нечего, надо сына лечить от трусости, не хорошо ему будет житься с этим изъянном.

Иде взглянул в глаза своему сыну, и в душе его раздался крик, он был словно предупреждающим. Говорит отец сыну своему:

- Я сейчас вернусь, проверю оленей. Будь тут, никуда не уходи.

Развернулся Иде и ушел, даже не обернулся. А сын долго стоял еще там, подчиняясь приказу отца, но догадался он, что что-то произошло неладное. Понял он к берегу. Смотрит, нет саней, нет оленей, отца нет. Зовет он его, зовет, но ничего, тихо. Вскрикнул мальчишка и разревелся вовсе, что же ему теперь делать одному в лесу? Вдруг на него зверь нападет?

Решил Олоко спрятаться, начал искать себе укрытие. Вернулся на опушку и в судорожных всхлипываниях начал искать себе норку или дупло, покинутое прежним хозяином. И вдруг он услышал хруст снега под ногами. Испугался он до смерти и побежал куда глаза глядят. Бежит, бежит, под ноги не смотрит и падает. Остановился мальчишка, обернулся, а за ним волк стоит. И понял он, что бежать больше некуда. Стоит, как вкопанный, смотрит прямо в глаза волку голодному. И тут же напал на него волк, закричал Олоко диким воплем.

Выстрел! Стоит Иде рядом с мертвым волком и телом сына своего. Опустился он на колени взял сына за руки и кричит:

- Сын! Сын мой! Олоко, открой глаза!

Но нет ответа. Рассердился Иде сам на себя за дело такое, зачем же он сына оставил в лесу? Никогда бы он не смог простить сам себя.

Взял он тело Олоко, положил на сани и вернулся он домой. Не мог он держать боль эту в себе, хотел избавиться от нее. Стал он кричать громко-громко. Проснулись все, выбежали из чумов. Стоят все молча, поняли, что произошло. Обнимают Олоко, обнимают Иде. Жаль мальчишку. Очень жаль.

А в лесу тело волка мертвого лежит без движения. Тишина. Ночь. И вдруг вновь волк дышать начал. Поднялся он, отряхнулся, огляделся. О чудо! Волк ожил, что же это такое? Что за дела у волка остались на Земле, что духи позволили оставаться ему.

Да оказывается это вовсе уже не волк. Это маленький мальчик Олоко, чья душа вселилась в тело волка мертвого, что убил его. Смотрит он вниз, на лапы свои. Не может Олоко понять ничего. Что же с ним приключилось? Помнит он, как бежал от волка и выстрел тоже помнит, а дальше что? Может он от испуга потерял сознание и теперь ему снится этот сон?

Решил он бежать домой, в деревню. Бежит он по замерзшей реке быстро и легко. Прибежал он домой, в деревню. Все закричали испугались, побежали за оружием. Вышел Иде из чума посмотреть, что происходит. Увидел он волка, и страшный гнев проснулся в нем. Он захотел убить его. А Олоко увидел отца и побежал к нему. Захотел он его обнять, а Иде ружье направил. Испугался Олоко, думает, что же это отец делает. Смотрит ему прямо в глаза. Опустил Иде ружье. И вновь в душе крик раздался. Говорит он тихо-тихо волку:

- Неужели?! Неужели это ты, Олоко?

Все молча наблюдают за происходящим. Никто из них ничего не понимает. Подбежал Иде к Олоко и обнял его крепко. Плачет отец, плачет и сын. Поняли, что произошло.

Но нельзя было оставаться жить Олоко здесь, ушел он в лес. И ни раз он приходил к родным своим и друзьям. Помогал с охотой, спасал от бед.

Однажды Иде провалился под лед. Он бы погиб, если бы не его сын Олоко. Он услышал крик отца и быстро прибежал к нему. Спас он отца, уложил на сани и быстро привез его в деревню.

Стал Олоко храбрым, пусть и не человеком, а волком. Стал он не просто храбрецом, но и очень умным и добрым. Почитают и восхваляют его люди и по сей день. Все мальчишки хотят быть таким же, как Олоко. Складывают про него много сказаний и небылиц. В почете иуважении он у каждого.

И помнят его именно таким отважным, целеустремленным, добрым, мужественным, любящим. И помнят его смотрящим страху прямо в глаза.

